

**PALMA DE MALLOCA**  
**HORAS DE DESPACHO**  
 Atención: Desde las once de la mañana a las cuatro de la tarde.  
 Ampliación: Desde las once de la mañana a las seis de la tarde.  
 Teléfono N.º 8148  
 Calle: Santo Cristo, 12 B  
 Palma, M.

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABOGO

Por mes	100
Extranjero (Arbitraje)	120
Número suelta	10
Va. atrasado	120

COLABORACION

## SIN CAMISA

Uno de los problemas que nos ha traído la vida moderna es el problema de la camisa. Hasta hace poco, las camisas, fuera de su origen natural, tenían muy poca influencia en las cuestiones sociales. A lo sumo, se hacía con ellas algún chistecito más o menos chabacano o sacárlas a colación con confeccionar aquella moraleja de "el pobre feliz, que no tenía camisa".

Pero hoy, las cosas se han puesto difíciles. Ya nos ha descrito Fernández Florentino las cavilaciones del hombre de ahora cuando ha de escoger una camisa: ¿gris, negro, verde?, se pregunta uno angustiado. Y es que ha pasado algo muy extraño: las camisas se han metido en política.

No quisiera ser pesimista, pero no puedo menos de declarar que veo los horizontes muy oscuros. No quiero ni aun pensar lo que va a suceder, si, siguiendo el mal ejemplo de las camisas, les da por meterse en política a las demás prendas interiores. No sé qué lejano día en que uno abra su armario para encontrarse horrorizado con que, en vez de las camisas fascistas; calcetines tradicionalistas, camisetitas comunistas, cuellos ríbosamente monárquicos, batas de la "esquerra" y ligas de la "Iliada" (perdón, pero es natural que así sea).

Pero aun sin mirar el porvenir, la cosa ya es difícil; yo, la verdad, estoy en buena armonía con mis zapatos, calcetines, etc., pero las relaciones personales con mi camisa son ya algo tirantes. A decir verdad, yo sé aún las opiniones particulares de mi camisa; mi camisa ha sido discreta en este punto pero, a pesar de todo, le estoy tomando miedo. Siempre he tenido gran terquedad para que mis pensamientos fueran los de don Marcelino Domingo o del Sr. Aliñana, pongo por caso, y sería ahora lógico que, de pronto, resultara que mis pensamientos no son míos, ni tampoco de los señores mentados, sino que son de mi camisa.

Así, que tengo miedo a mi camisa, porque resulta bien claro que las camisas modernas ejercen una gran influencia sobre el pensamiento y uno, si se descuida, resulta que estando pensando "en marrón", "en verde" o "en rosa". Es decir, resulta que no está pensando.

Aún recuerdo mi primera alarma: Dije en una ocasión no muy lejana que la ciudad de Palma era un verdadero estereotipo, de hecho, al parecer, a las grandes mejoras del

servicio de limpieza de nuestro Ayuntamiento. Alguien me miró entonces con insistencia mi camisa e hizo un gesto de desprecio. Yo, entonces, dirigí una mirada a los montones de basura que decoraban y siguen decorando aún nuestra pobre Palma; miré mi camisa y no comprendí la relación entre ambas cosas, pero empecé a sospechar si mi camisa sería culpable de algo.

No hace mucho comprendí claramente la tragedia de mi camisa. Cuando el Ayuntamiento de Palma tomó el acuerdo tan plausible de permitir se estableciera en nuestra ciudad el servicio de "taxis" traídos de Barcelona, hubo de alabar como se merece la excelencia y justicia de aquella medida y, al manifestarlo así a un amigo mío, sorprendí en él una mirada de desprecio hacia mi camisa. Todo lo comprendí: cada uno por sí me estaba tiñendo la camisa. Ya no había servicio de limpieza detectable ni había medidas acertadas de nuestros ediles; nada de eso; lo interesante era si uno piensa en "verde", en "marrón" o en "azul celeste".

Fué entonces que comprendí también que mi camisa y yo éramos incompatibles. Y me quedé arrebuñado como un pollito, pensando que los pensamientos propios no son nada, que sólo valen los de la camisa.

Hoy, veo en la prensa algo que me es como una aurora: El Sr. Schultess ha declarado en Lausanne que los suizos no necesitan camisa de ningún color. Espero firmemente que al fin nos daremos cuenta todos de que gracias a Dios tenemos un cerebro para pensar y una camisa para llevar y no un cerebro para llevar y una camisa para pensar.

Y por lo que pudiera ser, yo seguiría la norma iniciada por el Sr. Schultess y abandonaré esta antipática prenda que ha querido meterse en política. Ya sé que hay gente incapaz de hacerlo porque necesita que le den los pensamientos ya confeccionados y a punto de usarlos, pero no hay duda que hay muchísimas personas que pudieran prescindir de camisa.

Propongo, pues, la descamisación general; medida que permite cuando no llamar al pan, pan y al vino, vino.

Y un cuidado extremo a que no se forme la "Asociación de Descamisados", no vaya a resultar que después de tantos sacrificios uno se encuentre después obligado a pensar "en descamisado".

Joaquín VERDAGUER

De la Diputación

La Comisión Gestora adoptó los siguientes acuerdos:

Aprobar varios expedientes de trámite.

Se aprobó la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial respectivo al corriente mes.

Se dió cuenta y quedó la Comisión enterada de dos oficios de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca participando haber sido autorizada para la supresión de las guarderías de los pasos a nivel Kilómetros 28.900 de la línea Manacor a Artá, término de Artá, carretera de Son Servera a Artá y Kms. 51.000 y 56.300 de la Red antigua, término de Petra, carretera de Lluch a Santany.

El Sr. Darder después de hacer constar su disconformidad y protesta por la supresión de guardería en los mencionados pasos a nivel, propuso a la Comisión acordara dirigirse a la citada Compañía «Ferrocarriles de Mallorca» interesando se sirva dar inmediato cumplimiento a lo ordenado por el Ministerio de Obras Públicas, de que se establezca en el paso a nivel núm. 10 situado en el Km. 3.300 del Ferrocarril de Palma a Santany barreras y la guardería necesaria para garantizar la seguridad de la circulación de los trenes y del tránsito de todas clases por el camino viejo de Sineu.

Acordándose de conformidad con lo propuesto por el señor Darder.

Se acordó anunciar un concurso para la adquisición de un solar en el que ha de emplazarse el edificio destinado a Maternidad, aprobar las bases que en dicho Concurso han de regir y publicar el correspondiente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

Vista una instancia del Comité local del Socorro Rojo Internacional solicitando se le autorice para utilizar el Teatro Principal de esta ciudad con objeto de celebrar en él un acto programista, la Comisión a fin de poder resolver lo procedente con el debido conocimiento de antecedentes, acordó interesar los siguientes datos: día y hora en que dicho acto ha de celebrarse, programa detallado con expresión del nombre de los que hayan de tomar parte en el mismo.

Se acordó aceptar las renunciadas presentadas por don Rafael y don Juan Ferrer Coll a la continuación de las contrataciones que en 7 de febrero último les fueron adjudicadas para el suministro de comidas a los acogidos en la Casa de Misericordia (hoy Casa d'Educació i Assistència Social) el primero, y al personal e internados del Manicomio el segundo y en su consecuencia fijar el día 30 del corriente para que ambas contrataciones se den por terminadas.

Accediendo a lo solicitado por el Club Ciclista Balear se acordó concederle una subvención de 100 pesetas en concepto de auxilio de los gastos que le ocasionará la gran prueba ciclista por carretera que proyecta celebrar el día 1.º de octubre próximo.

Accediendo a lo solicitado por don Antonio Isern Crespi, se acordó admitirle la renuncia del cargo de Recaudador del impuesto de cédulas personales en la villa de La Puebla.

Por el Sr. Interventor se dió cuenta de la relación de Ayuntamientos deudores que han dejado transcurrir el plazo que voluntariamente les concedió esta Comisión en su última sesión para que cancelaran o redujeran sus respectivos débitos por aportación forzosa, sin responder a dicho llamamiento, imposibilitando con ello que esta Corporación pueda atender puntualmente a las muchas obligaciones que sobre ella pesan, se acordó incoar el procedimiento de apremio contra los Ayuntamientos de Alaró, Algaida, Artá, Buñola, Campanet, Manacor, Mancor del Valle, La Puebla, Pollensa, Selva y Son Servera para el cobro de las cantidades que esta

COLABORACION

## Un "do" de pecho de las dos Castillas

Los que viven en las grandes ciudades, no se dan cuenta de la situación presente en los pueblos españoles; y no castellanos, precisamente, sino en todos, porque la psicología del campesino español se diferencia muy poco en sus consecuencias, sean hombres de Castilla, de Andalucía, de Levante, la Mancha, Cataluña, o el Norte. Al fin y al cabo, los anhelos de unos y otros tienen puntos de contacto y llevan los mismos fines. Por eso, lo que vemos en nuestras visitas por los pueblos castellanos, podemos acoplarlo a las demás regiones españolas en estos momentos.

¿Qué ha pasado en Castilla? Mejor dicho, en las dos Castillas?

Pues que la gente se ha cansado de esperar la bienaventuranza que los hombres de palabrería habían anunciado. Cuando se le habla al espíritu, vibra el entusiasmo, salta la sangre y se llega a olvidar todo para convertirse en un quiéto momentáneo.

Pero luego llega el declive se inicia el descenso espiritual, aparece el desfallecimiento del cuerpo y ya tenemos a Sancho viendo la vida a través de otros cristales.

Yo no es que defienda a Sancho, pero creo que es necesario para amortiguar un poco el romanticismo de su amo y señor. Tal vez, fundidos los dos en uno solo, se formaría el hombre perfecto, porque no hace falta ni quedarse atrás, ni pasarse de la raya.

Castilla no es que se pasara de la raya en otras ocasiones; se limitó a dejar hacer; procuró no estorbar al marcha regeneradora de unos vocingleros políticos, y fué una región más dispuesta a transigir en espera de las realidades.

Pero esas realidades no llegan; y si llegan, son contradictorias. Hay menos paz y más odios; hay menos ricos y más pobres; hay cada vez menos esperanzas y más pesimismo.

¿Para qué esperar más? ¿Para qué seguir ingenuamente oyendo al charlatán que promete las delicias de los pueblos, si a él lo elevan como representante...?

Las dos Castillas, y con ellas las otras regiones españolas, han hablado, pero han

hablado tan fuerte, que su voz ha resonado por todo el mundo. Ha sido un "do" de pecho formidable y oportunísimo.

¿Es ya mucho aguantar!...

Las dos Castillas que fueron sostén de muchos años en la pasada monarquía, se enrollaron a la República llenas de júbilo. Y no quiere decir que ahora estén pesarosas de ello, sino que tal vez cada día se acentúa más su entusiasmo por las modernas democracias, si se conducen con dignidad. Las dos Castillas dentro de la República, adiver más republicanas, puesto que esas masas de labradores se cojan bajo ella gallardamente, desautorizan con su actitud los equívocos gubernamentales, desechan bravamente los sectarismos que trataban de infiltrar en su seno, y salen a reducir, una vez más, como voz heráldica que llama a sus hermanas y les prevee del peligro inminente si continúa la indiferencia de seguir hacer el gusto de las pequeñas minorías vocingleras.

Hombres hay, por suerte, nacidos en la más pura democracia española, que se han dado cuenta exacta de lo que supone el "do" de pecho de las dos Castillas. Y sabrán encauzarlo con dignidad, complaciéndolas en sus anhelos, y aprovechando sus fuerzas para formar una base nueva en las formas y el arte de gobernar.

Todos esos pueblos castellanos que yo estoy recorriendo, hablan con el mismo entusiasmo, sienten los mismos anhelos, buscan los mismos fines, y procuran desenvolver todas estas ilusiones dentro de una armonía grande que los vuelva a su puesto de placidez espiritual que siempre han gozado.

¿Por qué estos hombres charlatanes que vienen a incendiar el alma de Castilla, no vuelven luego para fortalecer su espíritu y enjugar sus lágrimas?... Tienen miedo. Que man la hoguera, y luego huyen. Tal vez hagan bien, porque pudiera perecer alguno dentro de ella...

Valentín F. CUEVAS

Por tierras castellanas de Castilla la Nueva.



El nuevo rey del Irak, príncipe Ghazi, que durante tres años ha recibido educación europea en Inglaterra



Paris.—El ex príncipe de Asturias y su esposa, paseando en coche de alquiler por la capital

Diputación acredita respecto de cada uno de ellos.

Al propio tiempo resolvió la Comisión dar cumplimiento a lo dispuesto en el art.º 271 del Estatuto provincial significando a los Ayuntamientos cinco días a que dicho artículo se antes relacionados que el plazo de refiere empezará a contar el día 15 del actual.

Se acordó hacer constar en acta el profundo pesar con que la Comisión se había enterado del fallecimiento del que fué dignísimo Presidente de la Audiencia Territorial de esta ciudad

don Anselmo Gil de Tejada y testimoniar el más sentido pésame a su viuda la Excm. Sra. D.ª Mercedes Lozano Sidro y al expresado Tribunal.

Se acordó conceder a doña Sara Sureda, Vda. del que fué Farmacéutico del Hospital provincial de esta ciudad don Juan Sureda, en concepto de tocas, la cantidad de 1.063,32 pesetas equivalente a dos mensualidades del haber que el extinto percibía.

Se acordó conceder a la «Juventud Ateneísta» una subvención de 250 pesetas como organizadora del Concur-



## Don Juan Frontera Estelrich

Ingeniero Director de las Obras del Puerto

**HA FALLECIDO**

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

**E. P. D.**

Su afligida esposa, padre político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, ruegan encarecidamente encomienden su alma a Dios y asistan al rosario que se rezará en la Santa Iglesia Catedral hoy, miércoles, a las doce y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se celebrará en la misma Iglesia mañana, jueves, a las once, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Miramar, 14

No se invita particularmente  
Los Excmos. Sres. Arzobispo, Obispo de Mallorca, Arzobispo de Zaragoza, Obispos de Vich, Huesca y Barcelona han concedido indulgencias en forma acostumbrada.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

## Doña Francisca Felany Coll

Falleció ayer a las 8 de la noche, a la edad de 58 años, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

**E. P. D.**

Su afligida familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir al rosario que se celebrará esta tarde a las seis en la casa mortuoria y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se celebrará mañana jueves a las diez en la Iglesia Parroquial Purísima Concepción (Santa Catalina).

Casa mortuoria: Purciana 15-1.º (Santa Catalina).

No se invita particularmente.



## Doña Margarita Jaume Oliver

Falleció ayer a las 9 de la noche, a la edad de 70 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

**E. P. D.**

Su afligida esposa don Miguel Company Bibiloni, de Son Fusté Nou; hijas Micaela, María y Miguel, hijos políticos Antonio Bibiloni Coll (autos), don Sebastián Crespi Pulgserver, contratista; hija política Micaela Gamundi, hermanos políticos, primos, sobrinos, nietos y nietas y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir al rosario que se celebrará esta noche a las 7 y media en su casa del Hostal de Sa Creu (Vivero), y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que tendrá lugar el Jueves próximo a las 9 y media en la Iglesia del Pont d'Inca.

Casa mortuoria: Hostal de Sa Creu, Vivero, frente Km. 4, Carretera de Inca.

No se invita particularmente.

so de Orfeones que a beneficio de la suscripción pro-radium ha de celebrarse en el Teatro Lírico el día 27 del corriente mes.

El señor Juliá propuso a la Comisión que una vez renunciado por los respectivos contratistas el suministro de racionado al Manicomio y Casa d'Educació i Assistència Social procedía, durante los tres meses últimos del año, que este servicio se realizase por administración directa, a vía de ensayo, a cuyo efecto se montaría una oficina especial con el personal

de la Corporación, para los efectos de intervención, compra y entrega de mercancías, a fin de que este servicio resultara lo más económico posible, sin descuidar la buena calidad de los víveres.

El señor Crespi se mostró conforme con esta propuesta encareciendo empero que para el cálculo aproximado de este servicio que ahora se intenta hacer por administración, no se tome por base de comparación el último trimestre del año, que resulta el más cargado económicamente, por la

circunstancia de haber más demanda que oferta en las mercancías.

Aceptándose la propuesta del señor Juliá, teniendo en cuenta la advertencia del señor Crespi.

El señor Juliá informó a la Comisión Gestora que en el escenario y otras dependencias del Teatro Principal, la instalación del alumbrado eléctrico no estaba en condiciones de seguridad y en evitación de cualquier contingencia que podría ocasionar un incendio, procedía que cuanto antes por los técnicos electricistas y el Sr. Ar-

quitecto de la provincia se estudiase la reforma necesaria para poner dicha instalación en debidas condiciones.

Acordándose así y comunicarlo al mencionado señor Arquitecto.

### Del Gobierno Civil

Entre las visitas que cumplimentaron ayer al Gobernador Civil, don Juan Manent, figura la del Ilmo. señor Arzobispo-Obispo Dr. D. José Miralles Sbert.

La entrevista entre la autoridad eclesiástica y la civil fué afectuosa.

El señor Manent nos manifestó que la normalidad era completa en la provincia y no tenía noticias que comunicar a la prensa.

El Gobernador Civil durante la mañana de ayer devolvió las visitas a las autoridades de la provincia.

Cumplimentó al Alcalde de Palma, al Presidente de la Diputación, al Fiscal de la República, al Delegado de Hacienda, al Arzobispo Obispo de esta Diócesis, al Comandante general militar y al Ingeniero Jefe de Obras Públicas.

### Huelga de albañiles en Sóller

En la ciudad de Sóller se ha declarado la huelga general del ramo de albañilería por la sociedad «La Fraternidad».

Esta huelga afecta a unos trescientos cincuenta obreros.

El motivo de esta huelga es por no haber accedido los patronos a las peticiones formuladas por la indicada sociedad.

En aquella ciudad existe otra agrupación obrera de albañiles, «Acción Obrera», que no comparte la opinión de la otra sociedad por lo que se que se temen algunos desórdenes.

Los obreros tienen declarado el boicot a una obra que construía el maestro albañil Antonio Servera Pons desde el 29 de agosto último, pero por propia iniciativa ha determinado suspenderla.

### Llegada de estudiantes madrileños

Ayer llegaron en el vapor correo de Valencia 152 estudiantes de diferentes Colegios de Dominicos de Madrid.

Pertencen a diferentes Facultades (Medicina, Derecho, etc.)

Vienen acompañados de sus profesores.

En su visita a Mallorca realizarán diferentes excursiones.

El sábado saldrán para Barcelona, de paso para Madrid.

### Desavenencias

familia

Se presentó ante la Comandante de la Guardia Civil de Palma don Gabriel Aguiló Forteza denunciando el día 15 del mismo y en consecuencia de hallarse en el predio «Sonrens» de este término municipal propiedad de su padre y en donde habitualmente habita su cuñado don los de la Calleja, cuando se hallaba en el balcón de la casa su le maltratado de palabra y obra peándole e intentando es ranglar la vez tirándole bajo el balcón, sándole varias contusiones en la y diferentes partes del cuerpo, habiendo sido testigos presenciales del los hijos del arrendatario Juan y toloomé Sa'om Calafell.

La Guardia civil practicó las diligencias encaminadas a esclarecer los hechos.

Don Carlos de la Calleja, manifestó que tiene prohibida la entrada en su domicilio a su hijo Gabriel y que éste se presentó a la misma la tarde del expresado día al notificarle tal prohibición le dio un golpe que le entraba porque le daba a la cabeza. De nuevo le invitó a que saliera de la casa, gándose viéndose en la necesidad de cogerlo del brazo para obligarle a salir, pero sin maltratarle ni causarle daño alguno.

Los testigos que se señalan en el escrito manifestaron que oyeron en discusión acaloradamente presentada a la casa donde hallaron agarrados los dos cuñados, siendo separados ellos.

El hecho fué puesto en conocimiento del Juez municipal del Distrito de Lonja.

### Turismo

Para el próximo día 21 está prevista la llegada de los paquebotines «Lapland» y «Ermendine» con turistas y en escala de itinerario «Orontes».

### MASQUE 40 VECES CADA BOCADO DICEN LOS MEDICOS

La ciencia médica aconseja que cada bocado se masque 40 veces antes de tragarlos. Si todo el mundo se cifiera a las indicaciones del Doctor, pocos serían los que sufrirían disturbios digestivos. Sin embargo, en general no se siguen estas prescripciones. La vida intensa, el trabajo distrae la atención de muchos, el estómago sufre sus consecuencias, el trabajo de masticación defectuoso, el estómago queda fácilmente sobrecargado, completar su misión, que es la de tragar radicalmente los alimentos para que pasen al intestino y lograr la acción del globo digestivo. Todo cuanto al intestino en condiciones normales, ta sus delicados epitelios y esto produce causa de enfermedades graves, algunas crónicas y difíciles de curar. Las secuencias de este funcionamiento irregular son el exceso de acidez, eructos, flatulencias, vómitos, dolores de cabeza, hiperclorhidria en sus variadas formas. Afortunadamente existe un elemento químico de primer orden, capaz de combatir radicalmente tales manifestaciones, en unos de cinco minutos. Este maravilloso calmante es la Magnesia Bisurada. Se toman dos o tres tabletas o media cucharada de las de café de Magnesia Bisurada con un poco de agua, después de las comidas. Magnesia Bisurada es completamente inofensiva, protege las mucosas estomacales, facilita las digestiones. Se vende en las Farmacias al precio de Ptas. 2'05 en tabletas y a Ptas. 4'15 en polvo.

### REPRESENTANTE

para litografía, relieve, libros rayados y cajas plásticas. Gaceta falta para casa. Barcelona. Dirigirse a Hotel Balear día 20 de mañana a tres tarde. Habitación n.º 48.

# proyecto de canalización y alcantarillado

La conferencia del autor del proyecto Sr. Molinas Opisso

que una y otra solución tenían de producir un perjuicio enorme con la infección o ensuciamiento de la parte de playa contigua.

Describe luego la solución de verter el agua en punto alejado de la playa a más de 500 metros y por una tubería submarina, con lo cual se produce la oxidación del agua residual que fluye de la del tubo emisor, hasta el punto de que jamás puede llegar a la playa agua residual que no esté oxidada.

Describe también, con auxilio de unos planos la solución de vehiculación adoptada en su proyecto.

No hay que buscar si la economía de mi proyecto puede ser debida a un engaño potencial o a la supresión exagerada de obras, pues esto podría engañar a una persona no técnica, no hubiera podido en manera alguna engañar al Tribunal formado por técnicos de tanta solvencia como lo son los señores Frontera, Durich, García Ruiz, Porcel, Obrador, Serrano, Aleñá y Zaforteza.

Se refiere luego a la economía que representa para el proyecto el establecimiento de una única central de depuración, economía a la que debería unirse el ingreso que puede suministrar la utilización de los detritus tales como el agua depurada, los barros y el gas.

Dice que con la utilización del agua ya depurada, y por tanto no peligrosa para el riego, podrían regarse más de 100 hectáreas de terreno de la parte del Molinar a Cala Gamba, solución agrícola que al par que ventajosa para los agricultores, daría una solución supersanitaria para el verano, ya que utilizándose toda el agua para riego podría llegarse a que durante el verano, no se vertiera una gota de agua residual en el mar, lo cual daría un crédito sanitario a Palma extraordinario, pues sería probablemente la primera población del mundo que podría decir que no segrega agua residual.

Sobre los barros indica el magnífico abono que representa estos y la utilización que en todas las centrales de depuración se hace de ellos, vendiéndolos a los agricultores.

Habla luego del gas, que se ha de producir en la digestión de los lodos, indicando que con él podría obtenerse fuerza suficiente para producir toda la energía necesaria para la iluminación municipal de Palma.

Ultimamente expresa su sorpresa sobre que solo se habla de su proyecto hallándole la cualidad de que ahorra al Ayuntamiento un gasto de más de 5.000.000 de pesetas en los gastos de instalación y no se menciona lo que tan documentadamente se presenta en la memoria de que el establecimiento de su proyecto de redes separadas sobre el establecimiento de una red combinada, habrá de producir un ahorro en los gastos de conservación de 300.000 pesetas anuales, carga más molesta para un Municipio que el esfuerzo de cubrir de una vez un gasto de instalación.

El conferenciante fué largamente aplaudido y felicitado.

Seguidamente, el Alcalde, después de felicitar al señor Molinas y agradecer su conferencia, anunció que la próxima tendría lugar el próximo domingo a las 12 y correría a cargo del Ingeniero Municipal señor Zaforteza Musoles.

## DE SOCIEDAD

En el vapor correo de Barcelona, regresó ayer el Comandante Militar de Baleares, General don Francisco Franco y Bahamonde, acompañado de su distinguida esposa e hija.

En el muelle le esperaban el Coronel de Infantería, del regimiento número 28, don Lucio Morote y Villegas; el jefe de Estado Mayor, teniente Coronel don Fernando Redondo, y comandante don Mateo Torres Bestard, ayudante de campo del General Franco.

El General Franco regresa de Madrid. Sea bienvenido.

Ayer llegó a Palma el ex-gobernador civil de Avila, concejal de este Ayuntamiento y catedrático de nuestro Instituto don Eduardo Gómez e Ibañez acompañado de su distinguida esposa.

Ayer regresó a Palma el arquitecto de la provincia don José Alomar.

El hogar de nuestro amigo don Antonio Vidal Isern, se ha visto aumentado con una

nifia, a la que se le ha impuesto el nombre de María del Pilar. Tanto al padre como a la madre, doña Carmen Solanas, nuestra enhorabuena.

A bordo del vapor correo de Barcelona llegó ayer el Magistrado D. Federico Enjuto, Presidente de la Junta provincial de la Reforma Agraria.

A la edad de 58 años falleció en el Arrabal de Santa Catalina después de corta enfermedad y confortada con los Auxilios Espirituales doña Francisca Felany Coll.

Por su carácter bondadoso y afable gozó de las simpatías de cuantos la trataron, siendo su muerte muy sentida entre todas sus amistades.

Reciba su familia especialmente su hija doña Carmen, hijo político don P. José Roselló, hermano P. Juan, hermanas doña Antonia, doña María y doña Juana, hermano político don Manuel de Roque, hermana política, doña Juana Villalonga (ausente) y ahijado don Enrique Massot, Inspector de Tranvías; y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Embarcaron anoche para Ciudadela en el vapor del mismo nombre don Francisco Ruiz, don Pedro Vila y don Enrique de Haro.

En la motonave "Ciudad de Palma" regresó ayer a Barcelona el Catedrático de aquella Universidad don José Fuset.

Embarcaron para Barcelona en la motonave "Ciudad de Palma" don Santiago Bartey, don Jaime Ribas, don Eusebio Hernández, don José Carner, don Antonio Oliver, don Antonio Ferrer, don Juan Roca, don Antonio Vidal, don Angel Martín, don Francisco Muntaner y don Vicente Colom.

Por haberse agravado de la enfermedad que desde hace tiempo le aqueja, ha sido viaticado, nuestro amigo, el Ingeniero de las Obras del Puerto don Juan Frontera Estelrich.

Con motivo de la gravedad del señor Frontera hoy en el rápido de Barcelona es esperado su hermano el Dr. don Luis que reside en dicha ciudad.

Deseamos al paciente una pronta mejoría.

Guarda cama, desde hace unos días, el Procurador de los Tribunales don Melchor Cloquell.

Deseamos al enfermo un pronto restablecimiento.

Ayer en el vapor correo de Valencia llegó nuestro distinguido amigo el Interventor del Estado en los Ferrocarriles de esta isla don Luis Sarrán.

Poco después de su llegada recibió un telegrama, dándole cuenta de que se halla en estado grave su hija Lola, residente en Teñán, por lo que el señor Sarrán embarcó nuevamente anoche para Barcelona.

Deseamos a la enferma una total curación.

Anoche salió para Barcelona, el ex-novillero Joaquín Caldentey.

Acudieron al muelle a despedirle, numerosas de sus amistades.

Anoche embarcó para Madrid el Diputado a Cortes don Francisco Juliá, despidiéndole el Gobernador señor Manent, el Alcalde señor Tomás Rentería, Teniente de Alcalde señor Ferrer Arbona y buen número de correligionarios y amigos.

Embarcó para Barcelona el Presidente de la Asociación de la Prensa don José Tous Lladó.

En la noche de ayer entregó su alma al Señor doña Margarita Jaume Oliver, que en vida supo cautivar la amistad de cuantos la trataron con su carácter afable y bondadoso.

En paz descansen. A su esposo don Miguel Company, a sus hijos don Miguel, doña María y doña Micaela, y a sus hijos políticos doña Micaela Gamunó, el industrial en automóviles don Antonio Bibiloni y el contratista de obras don Sebastián Crespi ofrecemos la manifestación de nuestra condolencia.

## Del Ayuntamiento

DON JUAN MANENT EN LA ALCALDIA

A las doce y media de la mañana

# TEATROS Y CINES

## LIRICO

La animación que reina para la inauguración de temporada en este teatro es verdaderamente extraordinaria. Quedan escasos anfiteatros para despachar y son muchas también las butacas vendidas. Todo hace suponer que el viernes se registrará un lleno.

El espectáculo que ofrece la Empresa es realmente interesante y sugestivo. Una representación de «La Dolorosa» cantada por el divo Miguel Fleta y la notable soprano Matilde Revenga, no se presentan muchas ocasiones de verla.

La función del viernes empezará a las nueve y cuarto y al terminar la misma habrá un servicio de tranvías para Porto-Pí, Génova, Vileta, Pont d'Inca, Establiments, Coll d'en Rebassa y Soledad.

## SALON MALLORCA

Mañana jueves tendrá lugar en este Salón la inauguración de la temporada de Cine selecto y escogido, con

de ayer visitó al Alcalde en su despacho de la Alcaldía el nuevo Gobernador de Baleares don Juan Manent.

Don José Tomás Rentería departió unos instantes con nuestra primera autoridad de la provincia, agradeciéndole la deferencia tenida al visitarle y aprovechando la ocasión para cambiar impresiones sobre algunos asuntos de interés para la ciudad.

La entrevista entre las dos autoridades, como se ha dicho, fué cordialísima.

## MATRICULA ESCOLAR

Se participa al público que desde hoy miércoles se efectuará la matrícula de los escolares que deseen asistir a las Escuelas Nacionales, de diez a una, quedando por lo tanto suprimida desde dicho día, la matrícula que se venía haciendo en estas Oficinas de seis a ocho de la tarde.

## Exámenes en el Instituto

Se convoca a exámenes de las asignaturas de Geografía general y de Europa, Geografía especial de España, e Historia de España, para hoy día 20 de los corrientes a las ocho y media de su mañana.

Palma 19 de septiembre de 1933.— El Secretario, Emilio Rodríguez.

## Hurto de unas bicicletas

Se presentaron a la Guardia civil los vecinos de Vista Alegre, Pedro Amengual Gelabert y Mateo Gayá Company, denunciando, el primero, que le había sido robada una bicicleta y el segundo un reloj de pulsera, indicando que sospechaban fuera el autor el guardia pavo Bartolomé Ferriol, de 17 años de edad.

La Guardia civil interrogó al muchacho de referencia, declarándose autor de aquellas sustracciones y de la de otra bicicleta que vendió en Campos por veinte pesetas a un individuo que no conocía.

Le fueron ocupados el reloj y la bicicleta.

## Detención de un individuo por sustracción de alhajas

La vecina de la calle de la Misión, Apolonia Salom Berga, denunció a la Guardia civil del puesto de Palma que el día 14 de agosto le sustrajeron, en un momento que dejó abandonada su casa, un reloj de pulsera de oro y un alfiler también de oro que tenía sobre la mesa de noche juntamente con veinticinco céntimos en calderilla.

Las alhajas estaban valoradas en doscientas pesetas.

La Salom enteró al Monte de Piedad de las características de sus alhajas. Estas fueron llevadas a empeñar el día 8 de septiembre por una señora.

Esta señora manifestó que el reloj lo había comprado al relojero don Onofre Fuster y éste a su vez dijo que había comprado una papeleta de

dos películas de la renombrada marca Fox, dos producciones a cual más interesante y emotiva.

«Rascacielos», cuyo solo título sugiere ya un canto a esas montañas urbanas elevadas por el ingenio de los hombres. El realizador de la cinta ha sabido sortear hábilmente el melodrama y convertir en una grata comedia sentimental la materia de que dispuso y en ella las sensaciones de vértigo están logradas con un patetismo escalofriante.

«Marido y Mujer», la gran superproducción en español, cuyo éxito resonante la acompaña triunfalmente en todos los locales que se proyecta y en la que su protagonista, la artista predilecta del público español, Conchita Montenegro hace una labor magistral, dignamente secundada por el apuesto galán George Lewis.

Con tales alicientes y siendo el primer programa de la temporada a no dudar que el jueves estará muy animado el Salón Mallorca.

empeño por quince pesetas a un tal Damián apodado «El Hispano». El relojero indicó que el alfiler fué vendido a una joyería por 18 pesetas.

Fuó detenido Damián Morey Font quien manifestó ser el autor del hurto y que había empeñado el reloj por treinta pesetas y que había vendido el alfiler por 18 al joyero de Can Moreno. Confesó además la sustracción de 10 pesetas a Antonia Segura el día 10 del corriente.

El Morey fué puesto a disposición del Juzgado.

## Llegada de misioneros franceses

Ayer a bordo del «Gouverneur General Cambón» llegaron procedentes de Argel 19 Misioneros franceses pertenecientes a la Congregación de «Pères Blancs».

Cyeron misa en la Catedral Basílica. Tienen su residencia en todas las posesiones francesas y especialmente en el Norte de Africa (Gran Atlas francés).

Después de visitar nuestra ciudad salieron para Marsella.

## Noticias varias

EN LA IGLESIA DEL SOCORRO. — Hoy miércoles día 20, por la tarde a las siete comienza el Triduo dedicado al glorioso Santo Tomás de Villanueva.

Viernes 22, fiesta de Santo Tomás de Villanueva, a las diez habrá misa solemne en honor del Santo por encargo de una devota persona. Por la tarde, a las siete, conclusión del Triduo del Gran Padre de los pobres Santo Tomás de Villanueva.

## CULTOS

### PARA HOY

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Clara, a Santa Catalina. A las siete, Misa y exposición. Al anochecer rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S. D. M.

#### Otras funciones

En la iglesia del Socorro, empezará después de rezado el Santo Rosario, un Triduo a Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia y Padre de los pobres.

#### Santoral

San Eustaquio y comp. mrs., y Santa Fausta.—Témpora.—I. P.

### PARA MAÑANA

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Todo como el día anterior.

En la Merced, a las siete y media, comunión general para los Jueves Eucarísticos. Por la noche, continuación de la Novena de su excelsa titular con sermón y escogidos cánticos.

A la Virgen de la Presentación, en Montesión.

#### Visita a la Cor.e de María

San Mateo, aps. y evg., y Santa Efigenia, mr.

#### Santoral

Continuarán en Santa Clara, a Santa Catalina, mártir.

## EL HUMOR AJENO



## EN LA AGENCIA DE COLOCACIONES

—Y usted, ¿qué sabe hacer?  
—Pues... nada.  
—Entonces la enviaré a esta casa, donde piden una criada para todo.

## Problemas para Mallorca

El Diputado a Cortes don Francisco Juliá Perelló ha salido para Madrid con objeto de entregar personalmente las siguientes obras que afectan a los Ministerios de Obras Públicas, Guerra y Comunicaciones relacionadas con los asuntos que con más urgencia precisa resolver, para que vean la manera de destinar las cantidades necesarias en los próximos Presupuestos.

## MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS

Los problemas a resolver en Baleares son:  
PUERTOS Y CARRETERAS

Una de las mayores riquezas de estas islas es el Turismo, que embriagado por sus bellezas las toman por asalto siendo dentro de poco gran parte de la población extranjera dado el gran contingente de turistas que encuentran en esta tierra lo más apetecible como es, vivir tranquilamente en la mayor de las maravillas.

El factor «Hoteles» está resuelto por empresas hoteleras que han construido una red que deja bien resuelto este problema. En la capital y alrededores y en varios puntos de la isla están montados los hoteles debidamente, pero, amigo Sr. Guerra del Río el problema de las carreteras debe resolverse urgentemente, de lo contrario vendrá la crisis de esa floreciente industria del Turismo y con ella Baleares y sobre todo Mallorca entrará en una bancarrota.

Para no engañar debo advertir que todas las vías terrestres de comunicación están pésimamente porque, si bien es cierto que se hacen las reparaciones, se hacen de tal manera, que antes de terminarse ya se está deshaciendo de nuevo donde se empezó la obra, por esto se puede afirmar que todas las carreteras están pésimamente, porque si alguna tiene algún trozo en buen estado en cambio otros representan un serio peligro transitar por ellas.

Se debe acudir al circuito de firmas especiales porque, en la forma como se hacen las reparaciones hoy, al Estado le cuesta mucho más dinero pero, lo innegable, lo que no puede desmentirse es que nuestras carreteras están en términos generales intransitables.

En cuanto al Puerto de Palma: es de urgente necesidad también empezar las obras de reforma y si no puede hacerse de una vez, por lo menos debe destinarse en el próximo presupuesto la cantidad suficiente para el primer año, haciendo lo mismo

en los sucesivos hasta que quede terminada la totalidad de las mismas.

Entre las muchas mejoras que conviene introducir en el Puerto de Palma hay una que destaca muy principalmente sobre todas, tanto por la importancia sanitaria como por su urgencia para el decoro de la propia capital, que no puede tolerar por más tiempo el aspecto sucio y antihigiénico y molesto como es la desembocadura de la Riera en aguas estancadas de tan pequeña profundidad que frecuentemente entran en putrefacción con las consiguientes emanaciones fétidas que son un peligro para la salud de los habitantes de una populosa barriada y una molestia intolerable para los transeúntes, con la agravante de que, por aquel lugar han de pasar forzosamente los innumerables turistas que se hospedan en la parte Poniente, preferida por los extranjeros, que indudablemente han de llevarse muy mala impresión del aseo y estado sanitario de la población.

Como el caso exige extraordinaria urgencia, sin dejar de desear y procurar alguna de las grandes obras de reforma que solucionarían definitivamente la cuestión, de momento y como más asequible económicamente se podría solucionar dragando la zona de poco fondo frente a la Riera y rellenando las zonas laterales, combinando las dos obras de manera que resultase una profundidad de más de un metro de agua en todo el borde de la desembocadura.

Estos son mi estimado amigo los problemas que afectan a su Departamento esperando les prestará su debida atención ya que así lo reclama la isla entera.

## MINISTERIO DE LA GUERRA

Sobre el tapete de ese Ministerio está pendiente de solución el plan de acuartelamiento general de las fuerzas de Mallorca, para lo cual se precisa la construcción de unos grandes edificios en sitio adecuado. Este plan fue presentado en septiembre de 1931 y su finalidad es la de centralizar las tropas y los servicios.

Realizar esto representa para Mallorca una gran obra por todos deseada porque representaría también una transformación de gran altura que forzosamente tendrían que seguir otras obras de mucha envergadura que tendrían que realizar el Ayuntamiento de Palma y Mallorca entera le estimaría la iniciación de estas grandes reformas, ya que una vez realizada esta obra se lograría embellecer extraordinariamente la capital, circunstancia que es de primera necesidad dado el desarrollo que va adquiriendo cada día, obra que se impondría por sí sola a la formación de un Ayuntamiento de altura y de marcada empresa que lleve a cabo la transformación total de Palma convirtiéndola en una ciudad que sin destruir nada de lo que tenga valor histórico la transformaría en una ciudad esbelta y moderna.

Para esta transformación precisaba que por el Ministerio de la Guerra se procediera a la entrega del Cuartel de Caballería situado a la entrada de la ciudad por la parte del mar, al Ayuntamiento.

Todo esto sentado, se pudo conseguir del anterior Sr. Ministro de la Guerra en 30 de mayo de 1931 que se cediese dicho Cuartel de Caballe-

ría a la ciudad junto con el gacís de Santa Catalina. El gacís fue recibido por el Ayuntamiento, pero no el Cuartel de Caballería por cuanto era condición necesaria que se facilitara local necesario para albergar cuanto existe en dicho Cuartel y de momento, al Ayuntamiento no le fue posible hacerlo.

Así las cosas, le estimaré con toda el alma—y conmigo toda Mallorca—vea de poder satisfacer tan vivos y justos deseos entregando dicho Cuartel a la ciudad, ya cedido como digo en mayo de 1931 y no cumplido según telegrama en 16 de octubre del mismo año.

No dudo verme y verse a la vez Mallorca complacida en tan nobles disposiciones.

## MINISTERIO DE COMUNICACIONES

Palma de Mallorca, esta tierra bendita que tanto apreciamos los mallorquines y catalanes, tiene los servicios de Correos y Telégrafos en locales impropios, totalmente inadecuados y hasta resulta algo vergonzoso que el Estado no tome medidas urgentes para resolver este problema que hace tantísimos años se halla encajado sobre el tapete del Ministerio.

El Ayuntamiento de Palma tiene entregado al Estado el solar, es ando pendiente la formación del plano para empezar la edificación.

Quisiera saber convencerle, querido amigo Santaló, que por ser Palma lo que es y lo que podría ser, no hay derecho a que el Estado la tenga condenada a tener estos servicios en locales que nos ponen en ridículo ante el extranjero, que en número extraordinario residen en Mallorca.

Hay también señor Santaló falta de carteros, lo que perjudica grandemente al comercio y al público en general, por lo que considero forzoso el aumento de este personal que hace tiempo lo piden las Autoridades y Corporaciones sin poderlo conseguir.

Espero que, tan amante y defensor del perfeccionamiento de los servicios públicos, como Vd. ha manifestado en reciente ocasión y siendo también un enamorado de esta isla, y estando en su mano resolver este ya viejo y casi crónico asunto, no lo tendrá Vd. en olvido e incluirá en los próximos presupuestos la partida necesaria para satisfacer los justos deseos de Mallorca que se lo agradecerá doblemente por ser un catalán que en lo haya resuelto y le haya hecho justicia.

## De Buñola

Programa de las fiestas cívicas que patrocinadas por su Magnífico Ayuntamiento celebrará el pueblo de Buñola durante los días 20, 21 y 22 del corriente mes:

Día 20.—Al anochecer anuncio de las fiestas por las típicas chermías y disparo de sorprendentes cohetes y acto seguido se dará principio a la tradicional revelta que amenizada por las mencionadas chermías tendrá lugar en la Plaza del 14 de Abril.

Día 21, a las 7:40.—La banda de música denominada «La Protectora» dirigida por su experto y reputado maestro don Juan Moranta, al toque de bonitos y alegres pasacalles recorrerá las calles y plazas de esta población.

A las 11:30.—El Ayuntamiento obsequiará con exquisito refresco en la Casa Consistorial a las autoridades y pueblo en general y mientras ello, la citada banda dará a sentir algunas de las escogidas piezas de su vasto repertorio.

A las 16:30.—Carreras pedestres en la calle del Padre Bartolomé, que a más de diferentes premios para los muchachos, se disputarán dos parejas de pollos y dos de conejos, pudiendo tomar parte todos los corredores de la isla a cada uno de los dos últimos citados premios y en la carrera que

oportunamente se indicará. Acto seguido gran fiesta ciclista en la Plaza de la Constitución consistentes en carreras de cintas y pañuelos de forma artísticamente bordados. Habrá en ellas tres premios de cinco pesetas.

Terminado dicho acto y en la plaza, gran concierto musical por repetida banda que bajo la batuta de su afamado Director señor Moranta ejecutará lo más selecto de su programa. Durante los intermedios, se darán de grotescos globos.

Acabado el concierto e iluminada la plaza artísticamente, se dará principio al tradicional baile de boleros y jotas y cualesquiera que sean de típico carácter mallorquín que continuará hasta las 20.

A las 21.—Se reanudará el baile hasta las 23, y seguidamente se procederá al disparo de unos sorprendentes y vistosos fuegos artificiales que la afamada casa de Barcelona «El Relámpago» este año ha tomado su cargo.

Día 22, a las 9.—Carreras de bicicletas que podrán tomar parte cuantos deseen y se hallan al efecto inscritos. Se otorgarán dos premios: de 750 pesetas y otro de 5, al último y penúltimo corredor que sin pararse o volverse atrás lleguen a la meta trayecto a correr oportunamente se indicará.

A las 16.—Carreras pedestres con iguales premios, forma y sitio del anterior.

A las 16 y 30 minutos.—Se organizará otra carrera de resistencia para cuantos corredores quieran tomar parte en ella, cuyo trayecto a recorrer será dos vueltas al circuito siguiente: Plaza Constitución, Plaza 14 Abril, calle Nueva, Costa Tencates, entrada por el final Carretera Nueva, calle de Bartolomé y Gral. Villalonga, primero en llegar a la meta se le otorgará un premio de 15 pesetas al segundo y 5 al tercero.

Acto seguido, concierto en la Plaza de la Constitución por una afamada orquesta y, a continuación, en la plaza adornada y al efecto iluminada se dará principio a una hermosa y alegre bañera que dado el entusiasmo de nuestra juventud, promete ser muy lucida. Como el día anterior el baile se suspenderá a las 20, para continuar a las 21, hasta las 24.

Nota.—Los ciclistas y corredores de resistencia que quieran tomar parte en sus respectivos actos, deberán inscribirse en esta Casa Consistorial una hora por lo menos de anticipación.

Será condición indispensable para los corredores de resistencia ir vestidos propios de corredor y ostentando en sitio visible el número que se le entregue.

Queda reservado a la Comisión el derecho de variar los números del programa si así cree es conveniente.—La Comisión.

14 septiembre de 1933.

## Compañía Arrendataria de Salinas de Torrevieja

La Junta de Gobierno de esta Compañía acordó convocar, como por el presente se convoca, la Junta General para celebrar su sesión ordinaria de este año, la cual tendrá lugar el día 30 de Septiembre próximo, a las once de la mañana, en el local que ocupan las oficinas de dicha Compañía, calle de Palacio número 61, de esta Ciudad, debiendo los señores Accionistas desear concurrir a ella haber hecho el depósito de sus títulos en la Caja de esta Compañía antes del 28 del mentado mes de Septiembre.

Palma 18 de septiembre de 1933.—Compañía Arrendataria de las Salinas de Torrevieja.—El Director Gerente, Bartolomé Fons.

## ¡PROPIETARIOS Y MAESTROS CONTRATISTAS!

Les interesa ver las

## Vallas de Cemento Armado

que para cercar, fabrica la Casa

Agustín Elias S. en C.

Obispo Maura, 21, (junto Avenida Alejandro Rosselló)

Teléfono—2245—1967

VEI NUESTROS LAVADEROS RECLAMO  
A PESETAS 23'50

Máxima solidez

Precios irrisorios

## LICEO RIPOLL

(Fundado en 1921)

## La residencia del Estudiante

(Fundada en 1925)

Pensionistas . . . . . 80 ptas. mensuales  
Medio pensionistas . . . . . 30 ptas. mensuales

## Internande para Señoritas en Pabellones especiales

«Facia non Verba» (hechos y no palabras): la prueba más convincente de la confianza que ha sabido inspirar a las familias es que para el presente «Cursillo de Verano» CUENTA con una matrícula EFECTIVA de

97 alumnos de 2.<sup>a</sup> enseñanza

41 pensionistas (de ellos 15 SEÑORITAS)

6 medi-pensionistas

Para el curso próximo queda ya abierta la matrícula de párvulos, primera enseñanza (niños y niñas), preparación Ingreso, Bachillerato, Magisterio, Comercio y carreras especiales y universitarias.

Admite alumnos internos, medio-internos, permanentes y externos.

Profesorado titular competente y especializado  
Edificio propiedad construido exprofeso

Calle Magarita Caimari, números 9, 11 y 13

## TEATRO LIRICO

Viernes 24 Septiembre  
a las 9'15

## Inauguración de la temporada

Compañía de zarzuela española del maestro SERRANO

## LA DOLOROSA

cantada por los d vos

MIGUEL FLETA y Matilde Revenga

Servicio especial de tranvías para todas las líneas

# TELEGRAMAS

## Noticias del

### Extranjero

#### EL PRESIDENTE DE LA CONFERENCIA ECONOMICA, CONSULTA

Londres, 18.—El primer ministro, en su calidad de presidente de la Conferencia económica mundial, que aplazó sus trabajos el día 27 de julio último, ha convocado a los directores de las secciones económica y financiera de la Liga de Naciones, Alexander Loveday y signor Stoppani, a ir a Londres, para consultarles.

#### OTRO ESTUDIO DEL VUELO DE LAS CIGUEÑAS

Berlín, 18.—Ciento cincuenta cigüeñas nacidas este verano en el Este de Prusia, han sido enviadas desde Rositten, cerca de Memel, a la ciudad de Essen, para tratar de comprobar el camino que tomarán al volar hacia el Sur, en su próxima emigración de invierno.

Se ha establecido que las cigüeñas que nacieron al Este del río Elba vuelan hacia el Africa pasando por los Balcanes, mientras que las del Oeste de Alemania pasan por el Sur de Francia y por España.

Por lo tanto, los ornitólogos tienen mucho interés en saber si las aves nacidas en el Este de Prusia, pero criadas después en el Oeste de Alemania, seguirán la ruta del Oeste o la del Este.

Las ciento cincuenta cigüeñas salieron ahora de Essen en tres grupos, dos grandes y uno pequeño, y todas las aves sin excepción se dirigieron hacia el S. E.

Llevan unas marcas especiales para que puedan ser identificadas, y los ornitólogos están esperando noticias con impaciencia.

#### VIOLENTO HURACAN AZOTA MEXICO

Méjico, 18.—Un violento huracán en la estación de Tampico causó grandes estragos; resultaron 90 muertos en dicha ciudad; además se ahogaron un centenar de personas en San Luis de Potosí.

#### HA MUERTO EL CARDENAL SCAPINELLI

Roma, 18.—Ha fallecido el cardenal Scapinelli di Liguigno, que había sido Nuncio apostólico en Viena durante la guerra y que en la actualidad desempeñaba el cargo de Cardenal Datarío en el Vaticano.

#### EL EMBAJADOR DE ESPAÑA.—UNA DISTINCION

Nueva York, 18.—El embajador de España en Washington don Juan Francisco Cardenas ha recibido la investidura de Doctor en Leyes honoris causa, de la Universidad de Missouri.

#### UN CONTRABANDISTA ESPAÑOL HUYE, HERIDO, DEL HOSPITAL

Perpignan, 18.—El contrabandista español Argemiero, que fué herido por los gendarmes al ser detenido, se ha evadido del Hospital de San Juan, donde había sido conducido.

Todas las gendarmerías de los al-

rededores han sido avisadas, para lograr la captura del citado contrabandista, el cual ha debido ser ayudado desde el exterior para que pudiera evadirse del hospital.

#### LA GUERRA DEL CHACO.—OFENSIVA PARAGUAYA

Asunción, 18.—El enviado especial de la Agencia Americana en el frente del Chaco comunica que las tropas paraguayas prosiguen su ofensiva con éxito, habiendo logrado romper las filas bolivianas en el sector de Arce, donde el enemigo huyó a la desbandada, dejando en poder de los paraguayos centenares de heridos y grandes cantidades de material de guerra.

En otros sectores del frente la ofensiva continúa, pero la resistencia desesperada de las fuerzas bolivianas dificulta el avance.

Se calcula que las bajas sufridas por los bolivianos durante la pasada semana pasan de 1.500 entre muertos y heridos. Los paraguayos han tenido 200 muertos y 500 heridos.

#### SE ASEGURA NUEVAMENTE QUE JOHN SIMON DIMITIRA

Londres, 19.—Los rumores persistentes, referentes a la próxima dimisión de sir John Simon son otra vez objeto de comentarios por el periódico "Daily Herald", que escribe que el estado de salud del ministro de negocios extranjeros le obligará, en breve, abandonar su cargo.

El mismo periódico añade que se indica los nombres de lord Hailsham, del ministro de instrucción pública y del ex-vice-rey de la India, lord Irwin, como posibles sucesores.

#### AUN COLEA LO DE LOS AZOTES A UN EXTRANJERO

Johannesburg, 19.—La madre del jefe Tshekedi, que fué suspendido en su cargo porque un tribunal nativo hizo azotar a un europeo, en su territorio, apeló al rey de Inglaterra contra dicha decisión de la administración colonial.

#### EX-MINISTRO FALLECIDO

París, 19.—Pichon, que era ministro de negocios extranjeros de Francia, cuando se firmó el armisticio, acaba de fallecer a la edad de 76 años.

#### EL PRESIDENTE DE LA MASSY-HARRIS, FALLECIDO

Toronto, 19.—J. N. Shenstone, presidente de la compañía Massy-Harris, falleció a la edad de 78 años.

#### GRAN ESCASEZ DE WHISKY EN LOS EE. UU.

Washington, 19.—Según el corresponsal del periódico "Daily Telegraph", con la abrogación inminente de la ley de prohibición, los EE. UU. van a hallarse en presencia de una gran escasez de whisky y de vinos, porque durante todo el tiempo que la ley estuvo en fuerza, se ha dejado perder las viñas y las fábricas de licores y alcoholes se han cerrado o transformado.

Se calcula que durante el primer año, hará una demanda de unos ochenta millones de galones de whisky, y solo existen 16 millones de galones. En cuanto a vino, no queda prácticamente ninguna existencia.

Según noticias procedentes de Reims (Francia), los productores del famoso vino de Champagne están estudiando la situación cuidadosamente; una casa productora ya ha fletado tres barcos para enviar la primera remesa a los EE. UU.

#### LA INDEPENDENCIA DE MANDCHURIA ASEGURA LA PAZ EN EXTREMO ORIENTE

Tokio, 19.—El ministro japonés de negocios extranjeros, Hirota, dirigiendo la palabra a los corresponsales de la prensa extranjera, declaró que la independencia de Mandchuria asegura el mantenimiento de la paz en Extremo Oriente.

La amistad tradicional con los Estados Unidos, con Rusia y con China continuará en los mejores términos, y el error en que se encuentra esta última nación desaparecerá cuando el mundo se haga cargo de la importancia de la contribución de Mandchuria en la prosperidad del género humano.

#### MEDIDAS DE PROTECCION A LA EMBAJADA ALEMANA EN LONDRES

Londres, 19.—Debido a las manifestaciones violentas de los comunistas ante la embajada alemana, cuyos cristales de las ventanas fueron rotos ya varias veces, las autoridades británicas decidieron tomar medidas especiales de protección.

Todas las entradas de la embajada serán ahora guardadas de día y de noche por la policía de uniforme, mientras que unos inspectores, vestidos de paisano, vigilarán el interior del edificio.

Toda persona sospechosa encontrada rondando cerca de la embajada será detenida inmediatamente y conducida a la comisaría para que establezca su identidad.

## La Conferencia del Desarme

### EL INTERES DE INGLATERRA EN LA CONFERENCIA DEL DESARME

Londres, 18.—El primer ministro llegó a Londres anoche, por vía aérea, procedente de Leeds, donde había pasado el día.

Esta semana consultará a sus colegas del gabinete sobre varios asuntos importantes.

Uno de los más urgentes es el del Desarme, que ya discutió esta mañana durante dos horas, con el delegado de los EE. UU. Norman Davis.

Davis tomó el desayuno con el primer ministro, en la casa número 10 de la calle Downing Street.

Salíó después para París donde ha y luego continuará su viaje hacia Ginebra para permanecer tres o cuatro días, nebra.

Anthony Eden, subsecretario británico de negocios extranjeros, llegó a París anoche para discutir el desarme con el gobierno francés.

Arthur Henderson, presidente de la Conferencia del Desarme, salió hoy para Ginebra, donde ha de discutir con los principales estadistas los problemas que la Conferencia tiene que solucionar.

El gobierno británico desea hacer aceptar el proyecto británico de convención, que está sometido todavía al examen de la Conferencia.

Durante la primera lectura, se produjeron ciertas dificultades y divergencias, sobre las cuales no se ha llegado a votar todavía.

Al aplazar los trabajos de la Conferencia, en junio último, se había decidido que el intervalo se debería utilizar para tratar de hacer desaparecer dichas dificultades, y Anthony Eden, acompañado por el ministro británico de aviación lord Londonderry, al volver a Londres, desde Ginebra, se detuvieron en París, para discutir con los ministros franceses los asuntos todavía sin resolver.

Se sabe que el gobierno francés desea que se modifique las proposiciones para inspección de los armamentos, contenidas en el proyecto británico y pide además que dicha inspección sea automática y periódica.

Desea también que el desarme sea dividido en dos etapas, una de prueba y la otra definitiva.

Algunas de las dificultades que aparecieron durante el debate en primera lectura del proyecto de convención se referían a las cifras contenidas en el mismo, de los efectivos de los ejércitos continentales; a las proposiciones para el desarme aéreo y a la proposición de que Francia e Italia se adhiciesen al tratado naval de Londres, a la inspección de los armamentos, y a la definición del agresor.

Las potencias, desde entonces, han comunicado unas con otras sobre dichos asuntos, que también han sido discutidos con varios de los miembros principales de la Conferencia, por Arthur Henderson, en sus viajes recientes en las principales capitales europeas.

#### LA TESIS FRANCESA

París, 18.—Las conversaciones franco-británicas, que han de ser el preludio de la reapertura de las discusiones de Ginebra, empiezan hoy entre Eden, que llegó ayer de Londres, y Daladier y Paul Boncour.

Los periódicos, con dicho motivo, hacen recordar la tesis francesa: Establecimiento de un sistema de control de los armamentos, general, automático y regular, durante cuatro o cinco años, ante toda medida de desarme. Esta tesis obedece a la seguridad primero, que Francia siempre defendió en Ginebra; y los periódicos franceses notan con satisfacción que la actitud de Hitler condujo la opinión anglo-americana a acercarse cada vez más a la opinión francesa.

Sin embargo, aunque las ideas del gobierno de Londres y las del gobierno de París sobre los principios de control se hayan aproximado notablemente estos últimos tiempos, existen todavía divergencias.

El "Petit Journal" escribe: «A pesar de las dificultades, conviene esperar resultados satisfactorios de estas conversaciones, sin las cuales la emoción provocada por las declaraciones recientes de von Neurath puede tener una influencia favorable.»

#### EL PUNTO DE VISTA NORTEAMERICANO

París, 18.—En las conversaciones

franco británicas que empezaron esta mañana en el Quai d'Orsay, los representantes de Gran Bretaña eran el subsecretario de Estado, Eden; el embajador, lord Tyrrell; y los de Francia el primer ministro Daladier, el ministro de negocios extranjeros Paul Boncour y el delegado en la Liga de Naciones, Massigli.

Durante la discusión, se recibió de Londres la noticia de que el delegado americano Norman Davis ha recibido dos mensajes del presidente Roosevelt, referentes al desarme.

Uno de estos mensajes ha sido entregado al primer ministro Mad Donald y el otro está destinado al primer ministro francés Daladier.

Aunque dichos mensajes sean diferentes en forma, son idénticos en el fondo.

Roosevelt declara que sin desarme real y simultáneo, una inspección internacional realmente efectiva es imposible.

Como Norman Davis llega a París esta noche, para participar mañana en las discusiones, dicho mensaje será el objeto más importante de las deliberaciones ese día.

## Austria y los nacional-socialistas

### LA DIFICIL SITUACION DE DOLLFUSS. — LLEGO LA HORA DE DECIDIR, POR ESTAR EL GABINETE DIVIDIDO

Viena, 18.—La situación interior de Austria ha tomado un aspecto muy grave, a consecuencia de las divergencias entre los miembros del gabinete Dollfuss, reveladas por los discursos violentos pronunciados ayer en Graz, por el vicecanciller Winkler y por el leader de las "Heimwehren", príncipe Stahrenberg.

Aunque ambos pertenezcan todavía al gabinete de Dollfuss, se atacaron públicamente en palabras muy enérgicas.

Winkler dijo: «Siempre hemos luchado contra el bolchevismo, pero ahora hemos de tragárnoslo bajo el nombre de fascismo austriaco.»

Cuando Stahrenberg pide que Austria acepte el austrofascismo, ello quiere decir que las "Heimwehren" se proponen apoderarse del gobierno del Estado.

Toda cooperación entre nosotros llegaría entonces a ser mucho más difícil.

Nunca aceptaremos semejante petición.

Esta mañana, el periódico "Der Morgen", de Viena, publicó una entrevista del vicecanciller Winkler. Contestando a la pregunta: «No ha hecho su discurso de Graz la situación política muy delicada?», Winkler contestó: «No mucho más de lo que era ya.»

Admitió que la situación necesita aclararse, y dijo que, para conseguir tan pronto como sea posible, se propone informar al público de la verdadera naturaleza de las ideas del frente nacionalista.

El príncipe Stahrenberg, por su parte, y como jefe de las "Heimwehren", declaró que es absolutamente necesario que el canciller Dollfuss despida a todos aquellos que no es-

## LICEO

# ESPAÑOL

C. Sallent, 39 y 41  
Teléfono 1926

Preparaciones Especiales y **Academias Militares**

Sres. Riera - Saiz - Taix y profesorado del Liceo

## Pensionistas

Medio - Pensionistas

Externos

## Bachillerato

Comercio

Magisterio

Ingreso en Normales

Primera Enseñanza

Preparación Ingreso

tén dispuestos a trabajar sinceramente para la reorganización del Estado.

«Estos depravados, gritó Stahrenberg, aludiendo evidentemente a Win- kler y a sus amigos, nunca han demostrado en el pasado que tuvieran conciencia, y nunca se les ha visto trabajar para la resurrección del Estado».

El canciller Dollfuss se verá obligado a consecuencia de estos acontecimientos, a recoger entre aquellos de sus partidarios, entre ellos Stahrenberg y Fey, que excitaban la opinión pública contra Alemania, o la conciliación con los centros nacionalistas austriacos que desean ver terminarse el conflicto entre ambas naciones.

### La revolución en Cuba

#### 130.000 OBREROS EN HUELGA

La Habana, 17.—La situación sigue siendo amenazadora.

La principal dificultad con que tropieza actualmente el Gobierno es la falta de dinero, que le impide pagar los sueldos de los militares.

El descontento popular es debido principalmente a la insuficiencia de los salarios que se pagan a los trabajadores durante el régimen Machado, salarios que siguen en vigor actualmente.

Más de 130.000 obreros están en huelga actualmente en distintos puntos de la isla.

Las empresas periodísticas han amenazado con el lock-out a su personal, si éste no adopta una reducción de los sueldos, pero dicho personal ha costestado amenazado a su vez con incautarse de los periódicos.

Una central eléctrica norteamericana ha sido ocupada por los obreros, que piden les sea ocupada el jornal.

El bloqueo económico que sufre la isla contribuye a hacer más difícil la situación del Gobierno.

#### CRITICA SITUACION DEL GOBIERNO

La Habana, 18.—Mientras que avrias personalidades como los señores Monecal y Mendíete, piden con insistencia que se forme un gobierno de concentración, el señor Grau San Martín se niega a dimitir y las negociaciones hasta ahora seguidas no parece que hayan de prolongarse.

Entre tanto el comercio está totalmente paralizado y la falta de numerario repercute considerablemente.

Aunque hasta ahora no se ha visto que las masas estuvieran influenciadas gran cosa por los comunistas, se observa que la policía carece de autoridad, multiplicándose las agresiones y los robos en la capital.

El Gobierno Grau San Martín anunció ayer que esta semana será fijado el día para la reunión de una asamblea constituyente. También anuncia un decreto estableciendo la jornada de trabajo de ocho horas.

El señor Céspedes ha rechazado el papel de árbitro entre las fracciones rivales. Desmintió que hubiese aceptado la Presidencia por la presión de los Estados Unidos, añadiendo: «La hora de los mayores sacrificios ha llegado y solo la unión puede llevarnos a la paz».

#### LO QUE SE DICE EN WASHINGTON

Washington, 18.—En los círculos del Gobierno se prevé que la situación de Cuba tiende a agravarse cada vez más y que es posible que dentro estas 48 horas se produzcan sucesos de importancia.

Los miembros del Estado han dicho que los próximos acontecimientos de Cuba obligarán a adoptar medidas, particularmente el envío rápido de tropas.

Se cree que el Gobierno americano espera el desarrollo de la crisis interior cubana antes de adoptar ninguna decisión. Se trata de saber fijamente cual es la fuerza real de Grau San Martín y ello determinará la política de los Estados Unidos.

A la Associated Press le anuncian de Santiago de Cuba que uno americano sirviendo en peligro, se han refugiado en Renta, localidad situada en la bahía de Santiago. Se añade que algunos marinos norteamericanos desembarcaron allí, aunque sin armamento.

#### HACIA UNA POLITICA DE CONCILIACION

La Habana, 18.—Las reuniones celebradas entre los representantes del Gobierno provisional y de los partidos políticos para llegar a un acuerdo entre las oposiciones y el Gabinete de Presidente Grau San Martín permiten, según informes oficiales, esperar que se iniciará una política de conciliación con objeto de proceder inmediatamente a la

convocatoria de las elecciones generales y resolver las dificultades de carácter financiero son que tropieza el Gobierno.

Asisten a las reuniones representantes de los partidos A. B. C., nacionalistas, menocalistas y marianistas. Estos dicen que piden a Grau San Martín que resigne los poderes para constituir un Gobierno en el que estarán representados todos los grupos políticos, los cuales elegirán presidente provisional. Grau San Martín quiere agotar todos los procedimientos antes de abandonar el poder.

#### CONFLICTOS SOCIALES

La Habana, 18.—Comunican de Matanzas que se han declarado en huelga los obreros del campo, pidiendo aumento de salarios y disminución de horas de trabajo. En Manzanillo también huelgan todos los trabajadores de las plantaciones de azúcar. En Pinar del Río la situación se ha complicado, pues las entidades obreras se proponen declarar la huelga general.

Créese que el Gobierno no tendrá más remedio que disponer una revisión de jornales con carácter general.

El secretario del Interior ha declarado que los conflictos de carácter social planteados y que afectan a muchos millares de obreros, no pueden ser interpretados como actos contra el Gobierno, pues muchos de los huelguistas han hecho constar su adhesión al régimen.

#### ¿CAMBIO DE GOBIERNO?

La Habana, 18.—En los círculos políticos se considera inminente la dimisión del Gobierno Grau San Martín, pues los partidos políticos exigen la constitución de un nuevo Gobierno presidido por el ex-presidente Céspedes.

Por otra parte, parece que el embajador norteamericano Mr. Welles también apoya esta solución, por considerar que es la única en los actuales momentos que inspira confianza en Washington, y aún cuando los Estados Unidos no piensan interceder en la política de Cuba no apoyarán, financieramente, a un Gobierno que no cuenta con la adhesión absoluta del país.

#### SE ASEGURA HA DIMITIDO GRAU SAN MARTIN

Buenos Aires, 18.—Algunos periódicos han recibido la noticia de que el presidente de Cuba, señor Grau, ha dimitido, entregando el poder a los representantes de los partidos políticos. No hay confirmación oficial.

#### A LA COMUNISTA SE AGREGA LA HUELGA GENERAL EN MANZANILLO

La Habana, 19.—La huelga comunista en la provincia del Oriente se ha agravado con la huelga general en Manzanillo, pero el boicot contra los americanos no ha llegado todavía a llevarse a cabo.

El presidente Sanmartín cree que la crisis actual quedará solucionada en breve, pero dicen que él se propone dimitir.

#### LA HOSTILIDAD CONTRA LOS ESTADOS UNIDOS

La Habana, 19.—Muchos ingleses, españoles y americanos, se concentran en Puerto de Sal, y en Rente.

La hostilidad para con los Estados Unidos aumenta en Manzanillo, donde llegó un destroy americano.

#### La situación de Andorra

SE HA AGRAVADO CON LA ELECCION DEL NUEVO PRESIDENTE

Andorra, 19.—La situación política en dicha República, que debido a la ocupación del territorio de la misma por los gendarmes franceses, había tomado un aspecto algo difícil, se ha complicado todavía más con la elección de un nuevo presidente del Consejo del Valle de Andorra, que, contrariamente a la tendencia indicada en las elecciones generales recientes, resultó una derrota para los nacionalistas de Andorra, que querían «sacudir el yugo extranjero».

El consejero Torres Dencamp, de 60 años de edad, elegido presidente por trece votos contra once, es partidario de la soberanía franco-española sobre Andorra.

#### Bajo el gobierno de Hitler

#### RUSIA NO SUSPENDERA LOS PEDIDOS A LA INDUSTRIA ALEMANA

Merlin, 18.—Según el periódico «Boersen Courier» las autoridades rusas, en Moscú desmintieron oficialmente que los soviets tengan el propósito de dar instrucciones a la delegación comercial rusa en Berlín de suspender los pedidos a la industria alemana deido a las divergencias políticas entre ambos gobiernos.

Nunca ha dado instrucciones semejantes, y el Gobierno de Moscú no se propone darlas.

#### CONTRA LA MENDICIDAD

En todo el territorio alemán empezó hoy una acción concertada contra los mendigos que molestan a la gente en las calles.

Destacamentos de policía, «camisas marrón» y representantes de organizaciones caritativas cooperaron en la lucha contra la mendicidad.

Por orden del gobierno nazi, la prensa informó al público del objeto de dicha campaña, añadiendo que no se debe dar dinero a desconocidos que vayan a pedir limosna de puerta en puerta, ni a los que piden en las calles.

#### POR EL MANTENIMIENTO DEL ORDEN DURANTE EL PROCESO POR EL INCENDIO DEL REICHSTAG

Berlin, 18.—Para evitar desórdenes duran

te el proceso de los acusados del incendio del Reichstag, se ha prohibido que, desde el día 17 de septiembre hasta el día 7 de noviembre, se pueda volar sobre la ciudad de Leipzig, dentro de ciertos límites que se indicarán claramente.

Se hará uso de las armas contra los que intentaren violar esta prohibición.

#### Cotizaciones

Madrid 19 a las 22	
4 por 100 interior	67'25
Id. fin de mes	00'00
5 por 100 amortizable	00'00
4 por 100	00'00
Banco de España	536'00
Tabacos	195'00
4 por 100 estampillado	00'00
Franco	46'85
Libras	37'55
Carpetas interior	00'00
Marcos	2'85
Liras	63'20
Dólares	7'86
Coronas	35'50
Obligaciones del Tesoro	102'50
Amortizable sin impuesto	99'10
Id. con impuesto	85'50
Barcelona 19 a las 23	
Nortes	43'30
Alicantes	38'35
Minas	49'75
Colonial	46'50
Explosivos	128'00
Hulleras	34'75
Petróleos	5'60
Marcos	2'87
Libras	37'60
Franco	44'90
Liras	63'30
Dólares	7'87
Franco suizo	232'10
Id. belgas	167'10

#### Noticias del Gobierno

Madrid 18 a las 24

#### EL PRESIDENTE RECIBE A DIPLOMATICOS Y COMISIONES Y DIMITE PRESIDENCIAS

El señor Lerrooux recibió al señor Albornoz y a los embajadores de los Estados Unidos y del Brasil.

También recibió al señor Valle Inclán, a la directiva del Círculo de Bellas Artes, a una comisión de señoras de Alicante madres de soldados desaparecidos.

El señor Lerrooux ha remitido a la Asociación de la Prensa, al Círculo de Bellas Artes y a otros organismos la dimisión de las respectivas presidencias.

Madrid 19 a las 20

#### DECRETOS DE INDUSTRIA

El ministro de Industria ha sido facultado para adoptar medidas sobre la cuestión minera asturiana a cuyo efecto llevará el Decreto al Consejo y también para enviar 20.000 pesetas para remediar a las familias necesitadas de la industria siderúrgica del Mediterráneo.

Hoy se abrirá expediente para buscar la solución.

Sobre el carbón vegetal hoy se redactará un Decreto para establecer el sistema de contingente.

Madrid 19 a las 22

#### LA INSTALACION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

El Presidente del Consejo recibió al señor Albornoz hablando de los fondos para instalación del Tribunal de Garantías.

Para arbitrarlas se presentará un proyecto de Ley en el próximo Consejo.

#### PROBABLES NOMBRAMIENTOS

Se ha ratificado el proyecto del Gobierno de nombrar para Gobernador del Banco de España al señor Marraco quien consultará con sus amigos y seguramente aceptará.

Parece que para la Subsecretaría de Marina será designado el señor Rico Abello y para la del Trabajo don Sigfrido Blasco.

#### Política

Madrid 18 a las 24

#### RODRIGO SORIANO IRA A LA EMBAJADA DE RUSIA

Parece confirmarse que el señor Alvarez del Vayo ha declinado su designación como embajador de España en Rusia.

Se indica para este cargo a don Rodrigo Soriano, que con Lerroux es diputado republicano más antiguo del Parlamento español.

Además, el señor Soriano condecorado con la Cruz de San Fernando, fue ministro durante la época de la Dictadura.

Se dice que el nombramiento hará inmediatamente.

Madrid 19 a las 19

#### EL SR. GIL ROBLES CONSIDERA UN TREMENDO ERROR DEL GOBIERNO LA SUSPENSION DE LA ASAMBLA AGRARIA

El señor Gil Roles acerca de la suspensión de la Asamblea Agraria ha manifestado un periodista que le parecía un cierto carácter apolítico que se dió a la Asamblea.

Lo considera un tremendo error que el Gobierno la haya suspendido, pues, ha demostrado su debilidad frente a los perturbadores socialistas.

#### UN ARTICULO DE OSSORIO Y GALLARDO SOBRE LAS DICTADURAS

Don Angel Ossorio y Gallardo publica un artículo titulado «El ejemplo de Cuba».

Dice que la herencia del general Machado ha sido la anarquía.

Examina después otras dictaduras y termina recomendando que mediten cuantos en España sueñan desde la derecha con el fascismo dispartando y cuantos en las izquierdas preguntan ¿para qué sirve la libertad?

Madrid 19 a las 20

#### NUEVA REUNION DEL COMITE SOCIALISTA

Esta mañana se reunió de nuevo el Comité socialista.

Se informó sobre la situación política de las Comarcas.

Se designó una ponencia integrada por los señores Prieto Largo Caballero y otros para redactar un manifiesto que se dirigirá a la opinión.

Madrid 19 a las 24

#### DESPUES DE LA SUSPENSION DE LA ASAMBLA AGRARIA

Algunos agrarios estiman que permitiendo el mitin de Oviedo, los socialistas forzosamente a la salida formarán una manifestación aunque sea disimulada.

#### CONGRATULANDESE POR LA SALIDA DE LOS SOCIALISTAS

«La Unión Económica» ha facilitado una nota en la que se congratula de la salida de los socialistas del Gobierno.

#### EL CAPITAN ROJAS Y CASAS VIEJAS

El capitán Rojas ha publicado una carta pidiendo se ponga en claro lo ocurrido en Casas Viejas, para que la opinión conozca a todos los responsables de los sucesos.

#### EL GOBIERNO INFRINGE LA CONSTITUCION, SEGUN EL SR. BUGEDA

El señor Bugeda ha dicho que el Gobierno cuenta con la confianza del Presidente de la República, pero no puede vivir sin el Parlamento. No presentándose a los Cortes está incumpliendo el artículo 75 de la Constitución.

Cree que la votación de la confianza será difícil.

#### ANIVERSARIOS

Hoy se cumple el aniversario de la sublevación de Villacampa y el segundo aniversario de la muerte de don Miguel Villanueva.

#### EL SR. ALBIANA ESPERA COMENZAR UNA CAMPAÑA ANTIMARXISTA

Enguera. — El señor Albiñana marchará mañana a Madrid.

Realizará una intensa campaña antimarxista.

#### UN DISCURSO DEL SR. CASANUEVA

Ciudad Rodrigo.—En un acto derechista habló el señor Casanueva quien dijo que desde el año 1930 el presupuesto ha aumentado en 2.000 millones.

Combatió el Instituto Agrario, la política del señor Prieto y las reformas militares.

Para resurgir España opina que en las próximas elecciones los agrarios necesitan obtener de 150 a 200 diputados.

#### CASARES ILESO EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Coruña.—El automóvil del señor Casares sufrió un accidente, resultando ileso el ministro de Gobernación.

### Consejo de Ministros

Madrid 19 a las 20

**PORMENORES DE LA REUNION DADOS POR EL PRESIDENTE. — POLITICA. — LOS SUCESOS DE SEVILLA**

El Consejo comenzó a las 10 y media durando hasta la 1 y media.

El señor Lerroux dijo que comenzaron ocupándose de lo sucedido con la Asamblea Agraria, que felizmente ha tenido la solución que todo apetecíamos.

El señor Martínez Barrios participó que el domingo se proyecta en Oviedo un mitin socialista en el que hablará el señor Largo Caballero.

Se acordó autorizarlo prohibiéndose la manifestación subsiguiente porque el Gobierno entiende que en los momentos actuales y con los precedentes sentados respecto a la manifestación agraria, no se podría establecer trato desigual.

El Gobierno, en tiempo normal garantizará todos los derechos constitucionales reservándose la oportunidad de autorizarlos.

También el señor Martínez Barrios dió cuenta de los sucesos de Sevilla en los que fué muerto un capitán de la Benemérita que se excedió valerosamente en el cumplimiento de su deber.

Parece ser que la medida del Gobernador de dimisionario de Ibertar 54 presos ha enardecido a los maleantes.

Se ha acordado que en lo sucesivo todo Agente de la autoridad que caiga en condiciones semejantes a la del capitán de la Benemérita, se les considerará muertos de nación de guerra a efectos de los derechos pasivos.

También dió cuenta del estado de la huelga general anunciada en los ramos de gas, agua y electricidad y de la huelga minera en Ciudad Real, que mejora; y otras parciales en Jaén y Badajoz.

El señor Rocha, habló de su viaje a Barcelona rectificando erróneas informaciones, pues, la Generalidad tuvo para las representaciones del Estado que gobiernan todo género de consideraciones.

El ministro de Trabajo se ocupó de la reorganización de su departamento.

El de Agricultura expuso las gestiones referente a la Asamblea Agraria.

Se autorizó a los Ministros de Agricultura y de Trabajo para adoptar los acuerdos relacionados con el trabajo en el campo, inspirándose, en cuanto a la Ley de Términos municipales, en la tendencia a la intermunicipalización.

Madrid 19 a las 22

**FINAL DEL CONSEJO. — DIMISIONES Y NOMBRAMIENTOS. — NUMEROSOS ASUNTOS TRATADOS**

También comunicó el señor Feced que se ha dispuesto la aplicación de una tarifa especial para el transporte del fruto de granada de gran consideración para Elche y su comarca.

De Hacienda el Ministro dictó un Decreto convalidando la creación del Ministerio de Comunicaciones.

Otro aceptando la dimisión del Subsecretario de Hacienda señor Vergara.

Se nombra para este cargo en Comisión al Director de rentas señor Lara, que no es pariente del Ministro.

Se aceptó la Dimisión del Director de la Deuda.

De Justicia: El ministro dió cuenta de la dimisión del Fiscal anterior, el cual por las condiciones en que se encuentra se le declara excedente forzoso.

Propuso que en lo sucesivo la provisión de vacantes en la Administración de Justicia se haga con sujeción a la Ley orgánica del poder judicial.

También se acordó se dé cuenta del problema de la alimentación de presos y del anteproyecto de bases para la amnistía.

**NO QUEDAN PRESOS GUBERNATIVOS**

El Gobierno se enteró con satisfacción de que no quedan en las cárceles de España ningún preso gubernativo, solo unos 50 extranjeros que, por estar sujetos a expedientes de extradición no se les ha podido sueltar.

Se han circulado las normas para los presos preventivos, acordándose reglamentar el uso del Gobernador con la facultad de imponer quincenas y evitar la iniquidad de prolongar éstas.

**MAS DIMISIONES Y NOMBRAMIENTOS. — CESA EL EMBAJADOR EN RUSIA**

Se dió cuenta del nombramiento de Subsecretario de la presidencia a favor del Di-

putado por León Sr. Suarez Uriarte, republicano independiente.

Se anunció la dimisión del Presidente del Consejo de Estado nombrándose a don Pedro Armasa para este cargo.

También se dió cuenta de la dimisión irrevocable de nuestro Embajador en Rusia señor Alvarez del Vayo, proponiendo quede en suspenso su provisión.

Se propuso el nombramiento de Embajador en Portugal, que está pendiente de un plazo.

Se nombró Director General de Beneficencia a don Antonio Tuñón Lara y de Sanidad al señor Verdes Montenegro.

**NOTAS DE AGRICULTURA Y DE TRABAJO**

Después del Consejo el Ministro de Agricultura facilitó una nota que dice:

El ministro dió cuenta al Consejo de la situación actual en el campo y la necesidad de asegurar las próximas operaciones de siembra de cereales.

El ministro del Trabajo dió cuenta de los problemas que afectan la Ley de Términos Municipales y las bases del trabajo aprobadas por algunos Jurados Mixtos Rurales; acordándose que ambos ministros, para dicho efectos, constituyan una ponencia, articulando rápidamente las normas y medidas respecto a los términos municipales y a las bases del trabajo rural inspirándose en los principios de justicia y garantías de los derechos de patronos y obreros.

**REORGANIZACION DEL MINISTERIO DEL TRABAJO**

El señor Samper repartió a sus compañeros, las bases del proyecto de reorganización del Ministerio del Trabajo y la creación de la Dirección General de Ahorros.

Madrid 19 a las 24

**OTRA AMPLIACION. — LA AMNISTIA**

También se trató extensamente de la situación en el campo, y se esbozó el anteproyecto de amnistía.

En el Consejo del viernes se seguirán tratando los asuntos referentes a altos cargos.

### El viaje del Presidente de la República a San Sebastián

Madrid 19 a las 24

**ESPERANDO AL SR. LERROUX**

San Sebastián.—Se espera al señor Lerroux, que debe recibir al señor Presidente de la República.

**EL COMERCIO CERRARA**

San Sebastián.—A la llegada del señor Alcalá Zamora cerrará el comercio.

### Comentarios de la Prensa

Madrid 19 a las 13

**EL DEBATE**

«El Debate» acerca de la disolución del Parlamento dice que el propósito del Gobierno de reanudar las sesiones en Octubre no se trata de una resolución en firme, siendo probable la disolución por las circunstancias políticas.

Dice que la prórroga presupuestaria permitiría simultáneamente la reforma de los servicios y la atribución de créditos en vías de la administración y de la Hacienda.

**EL SOL**

«El Sol» dice que los planes de

### Hispano Olivetti

Maquina de escribir de producción nacional

Pida una demostración P. Cuartera, 19

### ECOLES FRANCAISES

Enseñanza primaria para ambos sexos. Preparación para el ingreso en el Instituto, Escuela de Comercio y Normales a cargo de doña Juana Rotger de Cladera, Maestra titulada.

Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Contabilidad, Calculo, Reforma de letra, Correspondencia, Taquigrafía, Mecanografía, etc. a cargo de D. A. J. SIMIAN, Profesor de la Universidad de Francia y de la London School's of English, Caballero de la Legión de Honor.

Informes y Matriculas de 9 a 12 y de 5 a 8 tarde. Morey, 5, todo el edificio.

Obras públicas se deben encomendar a organismos técnicos.

**A B C**

El diario «A B C» dice que espera que el Gobierno cumpliera la Constitución considerando a todos los españoles iguales ante la ley pero se ha demostrado lo contrario con la suspensión de la Asamblea Agraria.

Elogia la excarcelación de los detenidos gubernativos aunque es una reparación tardía.

Acercas del pistolero de Sevilla dice que espera del Gobierno que honre la memoria del capitán de la Benemérita que ha resultado víctima con el amparo lo mejor posible a la familia.

Desea que se vigore la acción gubernativa para evitar el terrorismo.

**AHORA**

El periódico «A hora» dice que la suspensión de la Asamblea Agraria ha dado a los socialistas la victoria en que los triunfadores se han ahorrado los riesgos de las batallas.

Espera que el Gobierno no se moftra á inaccesible a las justas demandas.

**EL SOCIALISTA**

«El Socialista» dice que el Gobierno cumplió con su deber suspendiendo la manifestación antir. pública de los agrarios.

Dice que el nuevo Gobierno pretén serlo para todos los españoles pero esto sería una admirable teoría si la práctica no la hubiera descalificado.

El señor Lerroux aspiraba al poder porque le gustaba entre otras cosas que le saluden los guardias y tener muchos enemigos.

**LA LIBERTAD**

«La Libertad» elogia al Sr. Lerroux resurgimiento de la emoción republicana del 14 de abril.

**EL LIBERAL**

«El Liberal» considera que el Gobierno cumplió con su deber suspendiendo la Asamblea Agraria, evitando marchas y contramarchas.

Elogia al Gobierno el que se haya acordado de los que sacrificaron su vida por la República.

También elogia las condecoraciones otorgadas a los señores Cossio, Marañón, etc.

Acercas de la reorganización de la política cree que debe hacerse con espíritu de justicia.

### Huelgas y conflictos

Madrid 18 a las 24

**LOS CONFLICTOS SOCIALES EN JAEN**

Jaén.—Por haberse agravado la situación en las minas de Linares, en uno de cuyos pozos se inundó ayer una galería por haber paralizado los obreros allí encerrados las bombas, se trasladó allí el gobernador civil, consiguiendo por su gestión personal que, a las doce de la noche, los cientos de obreros que se negaban a salir de los tres pozos de la Unión minera depusieran su actitud y salieran al exterior.

Inmediatamente inició el gobernador gestiones para resolver este conflicto, consiguiendo que las representaciones patronales y obreras entrasen en conversaciones amistosas para resolver la huelga general anunciada e iniciada en parte.

El gobernador también reunió en esta capital a diversos elementos para buscar la solución de la huelga de campesinos en el término municipal. Entre las iniciativas acordadas en la

## NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 19 a las 23

**BAJO LA LEY DE VAGOS**

Al pasar los agentes de vigilancia por la puerta de la Santa Madrona, han visto a un individuo que les ha infundido sospechas, procediendo a su detención.

Conducido a la Comisaría no se le encontrado arma alguna. Ha dicho llamarse Enrique Juanpere Biel, siendo reconocido como militante anarquista.

El detenido había sido deportado a Bata, y ahora como anarquista se le aplicará la ley de vagos.

**LA CESION DEL CASTILLO DE MONTJUICH A BARCELONA**

Al salir ayer para Madrid el ministro de la Guerra señor Rocha, comunicó a los periodistas que le interesaba mucho la cuestión que hace referencia a la cesión del Castillo de Montjuich a Barcelona.

El expediente de cesión de dicho castillo ha sido el primero que ha examinado al entrar en el ministerio.

**LE QUITAN EL COCHE Y OTRAS COSAS, DEVOLVIENDOLE AQUEL, Y LE AMENAZAN DE MUERTE SI DENUNCIA EL HECHO**

En la pasada noche cuando el chófer Francisco Lluellas se dirigía en el coche que conducía por la Vía Layetana, al llegar junto a Correos le salió al encuentro un individuo alquilándole el coche, ordenándole le condujera a la calle de Almogávares.

Al llegar a este lugar en el momento en que el pasajero estaba pagando la carrera, se acercaron tres individuos, uno de ellos vestido de guardia de Asalto, con pistola y gorra.

Los recién llegados se hicieron conducir a la calle de Puxet, donde disto a en mano obligaron al chófer a descender del auto, quitándole la bata y la gorra.

Mientras esto sucedía llegaron otros

mayor armonía figura que la Cámara Agrícola auxilie con 50.000 pesetas los trabajos que se organizarían bajo la inspección de representantes técnicos del gobernador.

El gobernador reunió a los alcaldes y representaciones obreras y patronales de Andújar, Arjona y Arjonilla, para tratar de los conflictos allí pendientes.

Madrid 19 a las 13

**MOTIN EN UNA CARCEL**

Granada.—En la prisión provincial se amotinaron treinta y siete reclusos sociales quienes salieron a las galerías arrancando las puertas.

Las fuerzas de asalto intervinieron para reducirles.

Madrid 19 a las 24

**MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD**

El Director General de Seguridad ha desmentido el rumor relativo a la disolución del grupo de Asalto que se aloja en el edificio de Pontejos.

Acercas de los rumores de sucesos en el pueblo de Hortaliza, dijo que haciéndose esta mañana prácticas de tiro de cañón, cayó un proyectil en las inmediaciones del pueblo y la explosión originó la natural alarma.

**Lo que publica la "Gaceta,"**

Madrid 19 a las 13

La «Gaceta» que ha salido hoy publica los siguientes decretos:

Promoviendo a General médico de la Armada al coronel don Faustino Belascoain que quedará disponible forzoso en el Ferrol.

Disponiendo que para todo lo concerniente al funcionamiento de la Junta de Sustitución de segunda enseñanza quede sin aplicación el reglamento de Junio de 1924 en lo que se refiere a las sesiones y dietas de los vocales,

Disponiendo que el Consejero comercial don Carlos Badja se traslade a París en Comisión de servicio.

dos individuos que sustrajeron al chófer veinte pesetas que llevaba, un reloj de plata, una cadena de oro y un monedero, haciéndole penetrar en el interior del coche.

Uno de los desconocidos se puso la gorra y la bata del chófer conduciendo el coche hasta cerca de Pedralbes, donde dejaron al chófer en el interior de una cloaca custodiado por uno de los individuos.

Huyeron los restantes con el auto y una hora después volvieron, diciéndole al chófer que encontraría el auto en la calle de Balmes, participándole que si denunciaba el hecho lo matarían. Después le maniataron fuertemente, desapareciendo.

Luego de muchos esfuerzos logró el chófer ponerse en libertad, denunciando el hecho en la Comisaría de La Lonja.

A la una y media la Guardia civil encontró el coche abandonado en la calle de los Almogávares.

**LOS OBREROS DE GAS Y ELECTRICIDAD ACUERDAN IR A LA HUELGA**

Los obreros de la Compañía de Gas y Electricidad acordaron ir a la huelga, no habiendo presentado aun el oficio correspondiente.

**LA BOMBA DE LA CALLE DE MALLORCA NO IBA CONTRA EL CONSULADO ITALIANO**

El señor España, Gobernador interino, ha manifestado que el petardo que hizo explosión ayer en la calle de Mallorca, número 270, fué en el domicilio de don Enrique Casanovas.

Dijo que este hecho estaba relacionado con la clausura de una fábrica de cartón que la Vda. de Casanovas tenía en Barcelona, y cuyo cierre afecta a bastantes obreros.

Así ha quedado sin efecto la versión de que el artefacto iba dirigido contra el Consulado de Italia que, desde hace unos días, está instalado en la misma finca.

LLERA Y ROMAN

### Sánchez Guerra, gravísimo

Madrid 20 a las 3'30

(Urgente)

Se ha agravado de una manera alarmante don José Sánchez Guerra.

Su hijo don Rafael, Secretario del Presidente de la República, ha desistido de acompañarle en su viaje a San Sebastián.

### Toros

Madrid 19 a las 24

**EN VALLADOLID**

Valladolid.—Torearon reses de Murube Barrera que estuvo respectivamente bien y fué orejado; Armillita que estuvo bien; Bienvenida bien y superior y Reyes que estuvo mal.

### Baleares fuera de Baleares

Madrid 19 a las 20

**CREACION DE ESCUELAS EN SAN LUIS**

La «Gaceta» publica la creación de Escuelas que corresponden: al Ayuntamiento de San Luis una unitaria de niños, una de niñas y una de párvulos.



### Moderno

Hoy y todos los días a las tres y media

**UNA AVENTURA DE SAERLOK HOLMES**

Clive Brook - Niniam Jordan

**La Irreflexiva**

Joan Beunet - John Boles

Jueves: 24 HORAS, Clive Brook.

—CARNE DE CABARET, En Español, Lupe Tovar - Ramón Pereda.



